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RESUME

L'industrie de baAtiment est un domaine trés complexe.
C'est pourquoi, il nécessite un minimum de connaissance en matiére

d'organisation.

C'est dans ce cadre que premiérement, nous nous sommes attélés
4 trouver les moyens nécessaires pour résoudre certains pro-
blémes d'organisation qui constituent souvent un frein & la

bonne marche des chantiers.

Deuxiémement, nous avons effectué 1'étude technique qui donne
les quantités de matériaux et la résistance des ouvrages. Ainsi

la connaissance de la quantité réelle de matériau & utiliser per-

met souvent de faire une économie de matériau.



INTRODUCTEIUN

Ces dernidres années, on a agssisté au Burkina Faso plus
principalement & Ouagadougou, & une floraison d'entreprises de construc-—
tion dans le domaine du pbatiment. Mais on constate malheureusement que
les chantiers qui leur sont confiés ne sont pas exécutés dans de bonnes

conditions. Ainsi on assiste a

des retards allant jusqu'ad 12 mois parfois dx?vantage

des difficultés financidres qui entrainent des faillites

et des résiliations.

des contentieux entre maitres d'ouvrages et entrepreneurs.

Tous ces probldmes sont dfls en grande partie a 1'inorganisation
des chantiers sur le plan matériel, matériaux, planification et ressources

humaines.

C'est dans ce cadre qu'il m'a 6té demandé en tant qu'éléve
ingénieur d'asseoir 1'organisation de mise en chantier et 1'étude
technique béton armé du projet de construction de la cité universitaire

de Patte d'Oie.

En effet la cité universitaire de la Patte d'Oie est un

complexe immobilier composé de 3 corps qui sont :

— un bloc a 6 niveaux (R + 5)
— un bloc a 5 niveaux (R + 4)

- un bloc & 4 niveaux (R + 3)

Ce complexe immobilier occupe une surface totale de plancher

d'environ 10 000 m2,

Notre étude portera donc uniquement sur le gros oeuvre dont
le colit estimé a 400 millions de francs CFA et concerne 1'exécution

deg ouvrages ci-aprés :

- terrassements
-~ fondations

- béton

— béton armé

- magonnerie

- enduits

- travaux de voieries et réseaux divers.
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A. LES ASPECTS THEORIQUES

I. INSTALLATION DU CHANTIER

L'installation du chantier a pour but d'organiser la
disposition rationnelle de tous les matériels et matériaux du
chantier. C'est pourquoi 1'installation doit permettre et atteindre

les objectifs suivants :
— sécurité sur le chantier

— accessibilité facile & tous les postes de travail

et aux divers stocks.
- Hg‘ﬁoindre g&ne dans le travail

— réduire les déplacements des travailleurs et des

engins.

Pour satisfaire 3 tous ces critéres, il fraudra que
la superficie disponible aoit suffisamment grande. Dans le cas
contraire, nous nous adresserons a la municipalité'pour qu'elle
nous céde un terrain adjacent libre ou qu'elle déclasse certaines
rues. Dans le pire cas, nous serons obligé de louer un terrain
ailleurs, le plus proche possible pour la préparation des

travaux et les stockages des matériaux et engins de chantier

I.1. Aménagement et occupation des espaces

I.1.1, Les granulats et le ciment

Ils seront stockés sur place pour faciliter la fabri-
cation du béton. Compte tenu des problémes de climat chaud, nous ne
pourrons pas utiliser du béton prét & l'emploi car le béton risque
de perdre ses qualités (notamment prise rapide) pendant le trans-
port.

La quantité de stock de granulat devra &tre connu pour permettre
une occupation conséquente des espaces.

En ce qui concerne le ciment, il sera stocké dans un entrepog’/
couvert pour éviter qu'il se détériore ou se solidifie au contact

des intempéries et de l'air.



I.1.2. Les aciers

Du fait de leur poids et de leur encombrement, le
montage des aciers se fera sur le chantiers. Ceci permettrait
d'éviter des retards d'exécution qui pourraient &tre dfis a
des pannes ou des accidents de circulation, ou & des pénuries
dans les magasins de ventes. Pour cela des stocks minimums

devront &tre prévus en fonction du planning d'exécution.

I.1.3. Les planches et les contre plaqués

Ils meront stockés sur place en vue de la confection
des coffrages sur place. Il seralt beaucoup plus onéreux de
transporter ou d'installer un atelier de coffrage loin du chan-

tier.

I.1.4. Les magasins

Les magasins seront disposés a 1'entrée du chantier

pour faciliter leur accés aux véhicules d'approvisionnement.

1.1.5. Les aires de préfabrication

Elles seraient néceesaires au cas ol nous aurons des
modules repétitifs tels que les dalles, les poutrelles etc...
La préfabrication si elle est possible permettrait de gagner
du temps et une &conomie en matériaux de coffrage. Pour cela,
il faudrait disposer du matériel de levage tels que des grues,
des élevateurs etc;..

Les aires de préfabrication seront disposées de telle sorte
gqu'elles soient rapprochées de la bétonniére, du sable et du
gravier etstelle sorte que les engins de levage puissent y

accéder.



f.1.6. Les locaux de service

Les locaux de service se localigseront au mé&me emplace-
ment que les magasins pour limiter les déplacement du commis
ou du magasinier. Ainsi les participants au réunion pourront

garer leur véhicule non loin ou méme hors du chantier.

1.1.7. Les doucheg et les WC

Les douches et le WC seront placés en tenant compte
de la direction des vents . Leur nombre sera déterminé en fonc-

tion du nombre de personnes exercant sur le chantier.

1.1.8. Les voies d'accés

Pour faciliter les manoceuvres des conducteurs de
véhicules, les voies d'accés seront situées sur les rues princi-

pales.

1.1.9. Les voies de circulation

Elles seront exécutées pour permettre aux engins de
circuler dans les meilleures conditions de rendement et de
sécurité.

Ces voies devront permettre des dépassement et des croisement des

engins du chantier.

1.1.10. Les aires des gtationnement des engins

ou de véhicules

-

Elles seront aménagées de telle maniére & ne pas géner

la circulation sur le chantier.

1.1.11. Le bac de réserved'eau

Compte tenu des pénuries d'eau et des pressions d'eau
qui sont faibles dans certains quartiers, il faudra prévoir un bac
de réserve d'eau ayant un volume qui permettra de travailer pen-—

dant toute une journée. Ce bac sera constamment rempli d'eau.



1.1.12. Quelques é&léments de gécurité et d'hygiéne

Pour avoir un bon fonctionnement du chantier, les ouvriers
devront 8tre dans de bonne conditions de travail. Les éléments
de sécurité et d'hygigne devront respecter la réglementation

en vigueur,

- La sécurité

Pour sa protection individuelle, chagque ouvrier aura

3 sa disposition @

une tenue de travail adéquate

1

un casque

une paire de gants

une paire de botte

Le chantier disposera d'une boite pharmaceutique et
d'un sg;ouriste choisi parmi le personnel et formé tré&s rapidement.
le numéro des sapeurs pompiers sera affiché dans la salle de
réunion pour des appels d'urgence.

Pour faire face & un quelcondue incendie, le chantier disposera
d'extincteurs portatifs.

Afin de permettre aux ouvriers de travailler sans danger, il devra
8tre prévu sur chaque échaffaudage un garde-corps ou un filet.

Pour protéger le chantier contres des actes de vandalisme ou de
banditisme, le chantier sera cldturé. A chaque entrée, il sera
disposé un gardien de jour et un gardien de nuit pour surveiller
les entrées sorties des matériaux et matériels stockés sur le
chantier. Le chantier sera éclairé la nuit.

Pour des raisons de mécurité, seuls les véhicules de l'entreprise,
certains véhicules tels que ceux de fournisseurs, des sous-~-trai-
tants et des différents corps d'états geront autorisés & pénétrer
sur le chantier. A cet effet, il sera disposé a 1l'entrée du
chantier des panneaux interdisant 1taccés du chantier & toute

personne étrangére ou signalant un danger.



- L'hygiéne

Afin d'assurer le minimum d'hygiéne sur le chantier,
i1 sera construit des douches et des WC.
Chaque semaine, on procédera au nettoyage du chantier afin que

le travail se fasse sans géne.

II. RESSOURCES HUMAINES

Elles seront chargées d'organiser, de diriger et d'exé-

cuter les travaux. Elles seront divieées en trois groupes :

- le personnel d'encadrement

la main d'oeuvre production

~ le personnel d'entretien.

_ le personnel de soutien

1I.1. Le personnel d'encadrement

11 mera fonction de l'importance du chantier et sera
composé d'ingénieurs de conception, de conducteurs des travaux,

de chefs de chantier.

II.1.1. Ingénieurs de conception

Ils auront pour rdle de concevoir le plan d'installation
du chantier , de mettre en le planning, de concevoir les cof-
frages, la politique des approvisionnements, les contacts et d'une

fagon générale la gestion du chantier.

II.1.2. Les conducteurs des travaux

11 doit avoir une formation d'ingénieur ou de techni-
cien supérieur. Son r8le sera de diriger et de coordonner les
opérations du chantier. Il prendra si nécessaires les dispo-
gitions utiles pour respecter les plannings et rattraper les
retards éventuels. Il secondera 1'ingénieur de conception, sera
chargé de réaliser effectivement les approvisionnements et s'occupera

des embauches a moyens et courts termes.



IT.1.3. Les chefs de chantier

Leur nombre sera fonction de l'importance du chantier.
Ce seront en général des ouvriers spécialisés ayant une expé-
rience suffisante dans le domaine du b&timent. Ils auront pour
tlche d'aider le conducteur des travaux et de suivre les chefs

d'équipe dans 1'éxécution des travaux.

1I.1.4. Les chefs d'équipe

Tls seront responsables d'un groupe d'ouvriers qu'ils
seront chargés d'encadrer et de diriger dans l'exécution des

travaux.

II. 2. La main d'oeuvre productive

Elle aura une fonction de production. Son nombre variera
en fonction des besoins du chantier. Ce sera les ouvriers et les

manoeuvres.

11.2.1. Les ouvriers

ils exécuteront les différentes tiches sous l'ordre

du chef d'équipe.

1I1.2.2. Les manoeuvres

Ce seront des personnes physiques n'ayant aucune con-
naigssances en matigre de b&timent. Ils auront une fonction de

manutention c'est-a-dire aider les ouvriers.

1I.3., Le personnel de soutien

I1 aura pour r8le d'assurer la coordination en matiére
d'approvisionnement entre le chantier et le bureau de l'entre-
prise. Il ne chargera aussi de vérifier la présencéﬂla main -
d'oeuvre afin d'assurer la discipline et d'éviter certaines

attitudes laxistes. Ce personnel sera congtitué d'un magasinieret

-d'un commis.



I1.3.1, Le Comnmis

I1 assurera le pointage journalier et vérifiera la
présence des ouvriers et manoeuvres tous les matin avant le démar-

rage des travaux.

11.3.2. Le magasinier

Le magasinier aura pour r8le d'assurer 1'approvision-
nement régulier du chantier afin d'éviter les ruptures de stocks.
C'est lui qui recevra les matériaux du chantier, enregistrera
les entréea et les sorties. Ii procédera, sur demande du conducteur

des travaux, aux commandes de matériaux ou de petits matériels.

11.4. Les perzonnel d'entretien

Pour &viter des pannes intermittentes, il est néces—

saire de prévoir une équipe pour l'entretien du matériel.

Cet entretien sera uniquement un entretien de routine c'es-a~-dire
1'entretien journalier (points a graisser, niveaux & vérifier,
pressions des pneumatiques etc...) et 1'entretien périodique

(6change de filtres, nettoyage et réglage de certains organes etc...).
Cette &quipe sera constitué d'un mécanicien, d'un électricien et

d'un apprenti mécanicien.

III. ORGANISATION DU CHANTIER

C'eat une condition nécessaire au bon fonctionnement
du chantier. C'est pourquoi avant le démarrage de tout chantier,

chaque entreprise devra établir un planning d'exécution.

III.1, La planification

Toute entreprise qui voudra goumettre son offre, devra
établir au préalable un planning dtexécution. Ce planning permet-
tra de respecter les délais d'exécution et de prévoir les charges
improductives telles que la location de véhicules ou d'engins, les

taux d'intéréts bancaires.

v
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I1 permettra d'organiser les approvisionnements et les
embauches d'ouvriers et de manoceuvres, de prendre contact avec les

différents organismes et personnes suivantes :

la municipalité

- les fournissgeurs

— leg locataires

-~ la direction de la main d'oeuvre

_ les caisses de prévoyance et de sécurité sociale
- 1'0ffice National de 1'Eau et de 1'Assainissement
- la Société Nationale d'Electricité

- 1'0Office National des Télécommunications

- le maitre d'oeuvre

- le mattre de 1'ouvrage

- etC.--

1II.2. L'approvisionnement en matériaux

L'approvisionnement en matériaux du chantier se fera
de fagon & éviter les ruptures de stock. Pour cela, il sera mis
sur place un comité de gestion de stock de matériaux ou de matériels.
Ce comité jouera le rfle de courroie de transmission entre le
chantier et la comptabilité de 1'entreprise qui procédera aux
commandes. Les matériaux seront livrés soit par les camions
bennes de l'entrepriSelsoit par des camions bennes loués pour une

période qui sera fonctipn du plenning.

I1I.3. La coordination

Elle aura pour fonction 4'agencer l'ensemble des moyens
de production de l'entreprise afin d'obtenir la pleine efficacité
de chacun d'eux. Cette coordination sera obtenu que si le planning
est respecté. Elle permettra de suivre les actions de chaque poste
de travail en synchronisant leurs activités et d'améliorer la

productivité du chantier.
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IITI.4. Le matériel de chantier

Le choix du matériel de chantier sera fonction de 1l'im-
portance du chantier et du travail qu'il fournira sur le chantier.

Les principaux engins que nous rencontrerons sur le5 chantiers sont

III.4.1. Les engins de changement

- Les chargeuses et les chargeuses pelleteuses
- leg 8lévateurs

— les pelles hydrauliques

— les pelles mécaniques a.cables

- les grues & tour fixes

- les grues mobiles sur pneumatiques

- les grues & tour sur rail

III.1.2. Les engins effectuant & la fois des opérations

de chargement et de transport

- les décapeuses (scrapers)

- les tracteur-dozers

III.1.3. Les enging de transport

les camions

les dumpers

h
les moto basculeurs

les tombereaux

Jes brouettes

IIT.1.4. Les engins de mise en place des matériaux

~ les niveleuses
- les compacteurs

~ les finisseurs.
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I1I1.4.5., Les engins divers

Le compresseur

lLa cisaille é&lectrique ou mécanique

— La bétonniére

Les godets

La pondeuse

I1I1.5. Les rencontreg préliminaires

Les rencontres préliminaires auront pour but de permettre :

]

une prise de contact entre maltre d'ouvrage, maitre

d'oeuvre et différents corps d'état.

- de présenter l'organisation du chantier et de préciser

la superficie disponible

- de régler certaines questions techniques, financiéres,

d'assurances et de calendrier.

- de préciser le jour et l'heure des réunions hebdomadaires
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B. PROJET D'ORGANISATION DU CHANTIER DE LA €ITE
UNIVERSITAIRE DE LA PAITE D'OIE

I. L'INSTALLATION DU CHANTIER

Le terraindmt dispose le maitre d'ouvrage a une superficie
d'environ 2600 m2 Les pavillons occupent une superficie d'environ
1 900 m2 Il nous restera donc une superficie d'environ-TOO m2  pour
1'aménagement des aires de stockage et de travail. Pour savoir si la
guperficie restante suffira, nous allons calculer la quantité de maté-
riaux & stocker par mois et la surface que les matériaux occuperont

aingsi que les engins et les postes de travail.

Le gros ceuvre a'étendant sur 16 mois, nous avons décidé de couler

deux planchers par mois.

Calcul des matériaux consgtituant le béton

Ces calculs se feront & partir du devig estimatif et 1l'aba-

gue n® 2.

- gros béton dosé a 250 kg/m3 : 106 m3

Ce béton contient :

-~ 69 m3 de sable
- 75 m3 de gravier

- 27 tonnes de ciment
_ béton armé dosé a 350 kg/m3 : 2300 m3
Il contient :

1173 m3 de sable
- 1748 m3 de gravier

- 230 tonnes d'acier

805 tonnes de ciment

- enduits dosés a 300 kg/m3 : 850 m3

- 480 m3 de sable

- 260 tonnes de ciment

- chape dosé & 500 kg/m3 : 200 m3
- 84 m3 de sable

- 100 tonnes de ciment



= 14 -

- magonnerie en parpaings creux de 15 cm 75000 parpaings
- 450 m3 de sable
- 130 tonnes de ciment

- magonnerie en parpaings Creux de 10 em : 33575 parpaings
- 200 m3 de sable

- 56 tonnes de ciment

Totaux des différents constituants & stocker

— sable : 2456 m3 soit 246 m3 par mois
- gravier : 1823 m3 goit 182 m3 par mois
- acier : 257 tonnes soit 258 tonnes par mois

_ ciment : 1608 tonnes soit 161 tonnes par mois

II. 1. Aménagement et occupation des espaces {voir plan

masse)
- Sable

Le sable sera stocké sur une superficie d'environ 100 m3

sur un rayon d'environ 6 métres

- @Gravier

Le gravier sera stocké sur une superficie d'environ 80 m3

avec un rayon de 5 métres

~ Ciment

Le ciment sera stocké en raison de 3000 sacs de 50 kg
(150 t) dans un magasin couvert ayant une superficie de 32 m2 (8%4)

et une hauteur de 3 métres.
- Les aciers
Ils seront stockés en raison de 25 tonnes par mols sur

une superficie de 75 m2 (5 X 15)

- Les planches et les contre-plagués

Les planches seront stockés a 1'air libre (voir plan masse).

Quant aux contre-plaqués, ile seront stockés dans le magasin.



~ Les aires de fabrication et de stockage des agglos

(voir plan masse)

- Les aires de préfabrication

Compte tenu du fait que les dalles sont identiques, nous
i
allons donc les préfabriqués (pi€dalles). Ainsi 1'aire de préfabrica-
tion occupera un espace de 80 m2 ( 8 X 10) pouvant contenir & pré-

dalles de dimension 4,25 X 2,20.

- Le magasin

Il gervira & stocker le ciment, les contre—plagués et guel-
ques petits matériels (pointes, gas-oil, fil de fer etc...). Il ser-

vira aussi de bureau pour le magasinier.

-~ Les locaux de service

+ Ils seront construits & l'entrée du chantier pour faciliter

l'accés.

- Les bureaux

Ils seront au nombre de 3 avec chacune une superficie de
12,5 m2 (2,5 X 4)

. le bureau du conducteur des travaux
. le bureau des chefs de chantier

. le bureau du commis

La salle de réunion

Elle sera capable d'accueillir 20 personnes, Pour cela
elle sera équipé d'un mobilier adéquat et permetire de travailler

dans de bonnes conditions. Elle occupera une superficie de 32 m2

— Les douches et les W.C.

Nous construirons 3 douches et 2 W.C.
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- Les voies d'accés

Flle sera ouverte sur le c8té-Est (voir plan masse)

- Les voies de circulation

(voir plan masse)

- Les aires de stationnement des engins et véhicules

{voir plan masse)

- Leg bac de réserve d'eau

Le bac de réserve d'eau aura une capacité de 35 m3 étendue
sur 25 m2 avec une profondeur de 1,4 métres.
Ce volume a &té calculé en fonction du volume de béton que deux

planches (R + 4 et R + 5) peuvent consommer.

I1.2. Constat

Aprés les différents calcule effectués en vue de con-
nattre les différentes superficies & amehager, nous nous rendons
compte que la superficie restante ( a m2) ne suffira pas et ne
permettra pas de travailler ou de circuler aisément ou de stationner
les engins. Nous nous voyons donc dans l'obligation de nous adresser

34 la municipalité pour qu'il nous céde un terrain.

Quelques &léments de sécurité et d'hygiéne

Ces &léments de sécurité doivent respecter la réglemen—

tation en vigueur {voir aspects théoriques)

1I. LES RESSOURCES HUMAINES

II. 1. Le personnel d'encadrement

- Ingénieur de conception

Le chantier étant important, nous aurons besoins d'un

ingénieur de conception.
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— Conducteur desgs travaux

I1 se chargera de coordonner les actions des chefs de

chantier

~ Chefs de chantier

Comme nous avons prévu de couler entidrement deux plan-
chers par mois, nous aurons besoin de 2 chefs pour suivre chacun

un plancher.

~ Chefs d'équipes

Ils seront au nombre de 6 répartis comme suit :
. 2 pour la section magonnerie
. 1 pour la section ferraillage
. 1 pour la section menuiserie

. 1 pour la section bétonniére
. 1'pour la section préfabrication

+ section magonnerie

Flle concernera le coulage des plancher, des poteaux et
le montage des murs et enduits. Pour chagque ouvrage, ils se répar-

tiront comme suit :

~ Pour le coulage des planchers, ils seront 3 magons
aidés de 4 manoeuvres par plancher 1 magon pour vibrer,
2 magons pour tenir les régles, 4 manoeuvres pour tirer

le béton. Soit au total 6 magons et 8 manoceuvres.

- Pour le coulage des poteaux : 1 magon pour tenir le
godet, 1 magon pour vibrer. Comme nous devons travail-
ler simultanément sur deux planchers, ils seront au

total 4 magons.

— Pour le montage des murs : 1 magon qui fagonne le mor-
tier et qui place les briques. Il sera aidé d'un (1)
manoeuvre qui se chargera de lui donner les briques.
Comme noug avons prévu de monter 3 murs par plancher et

par jour, ils seront au total 6 magons et 6 manoceuvres.
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+ section ferraillage

Pour le montage d'un poteau, d'une poutre, d'une dalle,
d'une voile ou d'un escalier, ou aura besoin de 3 ouvriers et d'un
manoeuvre : 1 ouvrier prépare le fer, 2 ouvrier font le montage,

1 manoeuvre coupe ltacier et le donne aux ouvriers.

Pour la mise en place des poteaux, voiles, escaliers, on aura besoin
de 18 ouvriers et 6 manceuvres pour les deux planchers. Pour mettre
en place les aciers des dalles tous les 18 ouvriers et les 6 ma-
noeuvres se mobiliseront soit 9 ouvriers et 3 manoeuvres par plancher.

Tous seront supervisés par un chef d'équipe.

+ section préfabrication (prédalles}

Elle comprendra 2 magons, 2 manoeuvres et 1 chef

. Le chef d'équipe se chargéra de préparer les dimen-—

sions et de superviser les travaux.
. Les 2 magons se chargeront d'égaliser le béton
. Les 2 manoeuvres se chargeront de tirer le béton

On pourra travailler simultanément avec les 2 béton-

niéres.

+ section agglos

. 1 ouvrier pour manipuler la pondeuse
. 1 magon pour mélanger le sable, le ciment et l'eau

. 1 manoeuvre pour mettre le mélange dans la pondeuse.

+ section menuiserie

. 1 ouvrier pour tracer les formes des coffrages

. 2 ouvriers pour couper les planches et les contre-

plaqués et pour les monter
. 2 ouvriers pour la mise des coffrages

. 2 manoeuvres : 1 pour la mise en place du coffrage

et 1 pour transporter les planches.
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+ section bétonniére

. 3 manceuvres pour rouler les brouettes car une ghchée
de béton nécessite 2 brouettes de gravier et une brouette

de sable.
. 1 ouvrier pour manipuler la bétonniédre

On aura au total 6 manoeuvres et 2 ouvriers pour les deux

bétonniéres.

En résumé : on aura au total : 45 ouvriers, 31 manoeuvres

I1.2 Le personnel de soutien

I1 sera composé d'un magasinier et d'un commis.

II.3 Le perscnnel d'entretien

1] sera composé d'un chef mécanicien qui assurera l'entre-
tien journalier et 1'entretien périodique, d'un dlectricien et d'un

apprenti-mécanicien pour aider le chef mécanicien.

1II. ORGANISATION DU CHANTIER

ITIi. 1. La planification (voir planning)

1l consistera en un planning d'exécution qui permettra
de suivre le jour au jour les exécutions des différents ouvrages,

les embauches et les approvisionnements.

17I.2. L'approvisionnement en matériaux

L‘approvisionnement en matériaux se fera par intervalles
d'un mois en fonction du planning et en collaboration avec le comité
de gestion. Ce comité de gestion sera constitué du magasinier, du

commig et du conducteur des travaux.
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III.3. La coordination

L.e conducteur des travaux se chargera de coordonner les
actions des chefs de chantier qui seront chargés de dicter les
programmes journaliers aux différents chefs d'équipe qui a leur
tour les mettront en exécution par 1'intermédiaire des ouvriers.

Pour cela chaque chef de chantier aura 4 sa disposition des fiches
d'exécution qu'il sera tenu de remplir en fin de journée. Ces fiches
seront remises au conducteur des travaux pour lui permettre de suivre

les avancements des travaux.

ITI.4. Le matériel de chantier

111.4.1. Les engins de chargement

. Une chargeuse sur pneumatique

Compte tenu de 1'importance du chantier, elle sera utile
pour effectuer des chargements rapides {ex : chargements de débris

pour le nettoyage du chaniter.)

. Une pelle hydrauligue sur pneumatique

Du fait de sa polyvalence (extraction, chargement, excava-

tion). Elle sera trés pratique pour le chantier.

. Deux grues

Pour couler les deux planchers par mois, nous aurons besoin
de deux grues. Compte tenu de la hauteur des bAtiments et de leur

envergure, les grues devront avoir les caractérisques suivantes @
- pouvoir soulever une charge minimum de 3 tonnes { le poids
d'une prédalle de 4,25 X 2,20 est de 2,34 tonnes)
_ avoir une portée de 40 métres

_ avoir une hauteur d'au moins 25 métres (bAtiment a

5 étages)

Pour bien géreér 1'espace disponible, nous utiliserons

une grue a tour fixe et une grue a4 tour sur rail.
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I11I.4.2. Les engins de transport

. Un camion benne

11 servira a effectuer des approvisionnements {acier, ciment,

sable, gravier) et le nettoyage du chantier.

. Deux motobasculeurs

Ils serviront a transporter du ciment et du béton pour

les bétonnidres et les postes de travail.

. Un tracteur

I1 nous permettra de transporter des citernes d'eau en
cas de pénuries et pourra tirer des remorques pour approvisionner

le chantier.

. Des brouettes

Nous aurons besoin de 3 brouettes par bhétonniére car une
ghchée de béton nécessite 2 brouettes de gravier et 1 brouettes de

sable.

111.4.3. Engins de mise en place de matériaux

. Deux compacteurs

Du fait que nous travaillerons gimultanément sur deux
bAtiments, il nous faudra 2 rouleaux vibrants automoteurs pourla

mise en place de la terre latéritique pour le dalliage.

I11.4.5. Engins divers

. Deux bétonniéres

Nous utiliserons 2 bétonniéres avec trémie mobile & fond
ouvrant pour les deux planchers. Elles auront chacune une production

horaire de 90 m3.
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. Un compresseur

Nous aurons begoin d'un compresseur rotatif mobile ayant

une presgsion minimale pour faire marcher les vibreurs et les marteaux

piqueurs etc...

. Une cisaille électrique

. Deux godets

Deux godets standards seront utiles pour mise en place

du béton.

. Une pondeuge

Une pondeuse sera utilisé en vue de respecter les prescrip-
tions des cahiers de charges gqui exigent que les briques soient con-

formes aux normes (résistance).

T
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A. ETUDE BETON ARME

1. OBJECTIFS

L'étude béton armé a pour but de :
— calculer les aciers nécessaires pour la résistance

et la stabilité des ouvrages.

- mettre en place les différents types de coffrage.
Tout en cherchant & atteindre ces deux objectifs,

les calculs doivent rester économiques.

1I. HYPOTHESES DE CALCUL

II. 1. Réglgments appliqués

Les régles et annexes du BAFL 83 serviront de base de

calcul.
1I.2. Caractéristiqueg des matériaux
- Béton
11 sera défini par sa résistance 34 la compression &
28 Jours :

fc 28 = MPa
La résistance caractéristique a la traction & 28 jours :

ft 28 = 0,6 + 0,06 fc 28 = 2,1 MPa
Nous supposons que nous sommes en situation courante d'ou un
coefficient de sécurité ‘Kb = 1,5

L'ouvrage &étant implanté & Ouagadougou, loin de toute atmosphére
marine, la fissuration sera supposée peu nuisible.

Les calculs se font donc & 1'état limite ultime.

— ARMATURES
Les aciers utilisés sont des aciers Hautes Adhérence (HA)
Fe E 400 fe = 400 MPa

Comme nous sommes en situation courante, on prendra h/s'= 1,15
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Le montant réduit limité sera calculé par la formule :

lu = 0,341X - 0,1776

S0L DE FONDATION

La contrainte admissible au sol & 1 métre sera de 0,25 MPa

III. PREDIMENSIONNEMENT

1. Dalles

Nous avons une série de dalles jdentiques portant

dans deux directions ( 0,4 o 1x _ 4,20
€4y " & = <Y

h 5 1y 5 ¥ &= h< 0,13 & 0,16 m
20 2 T85O

Nous allons retenir h = 0,16 m comme épaisseur de dalle

III.2. Poutres

La largeur bs des poutres doit &tres supérieure ou égale a
1'épaisseur finie des murs (20 cm) donc en premidre approxi-
mation, nous allons prendre bo = 20 cm.

Comme nous savons que dmin = 2,5 a 3 bo, nous allons prendre
dmin = 2,75 bo = 2,75 X 0,20 = 0,55 m en premidre approximation
aussi. Si nous tenons compte de 1l'enrobage de 5 cm, on doit
avoir h = 60 cm.

Nous pouvons vérifier que hp 1 . _1 . Comme la portée de la

20 .2 16
poutre est 1 = 61 m ou aura h™>, 0,30 a 0,38 m.

I11.3. Longrines

Pour donner une bonne assise au mur, nous allons prendre la
largeur bo des longrines égale a 0,20 m et une hauteur hors

du sol égale & 0,30 m. Comme nous avons des emmarchements de
hauteur égale & 0,60 m et pour &viter que les eaux de pluies
atinflitrent dans le dallage, nous allons compléter cette hauteur
au total & 0,60 m pour les longrines extérieures et garder 0,40 m

pour les longrines intérieures.
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111.4. Poteaux

Le poteau circulaire est traversé

par des poutres 1f = 0,7 lo

>\é50=9D > _Alf
50

Nous allons prendre

de part en part

=0,7%X4,2=2,94m

D = 40 cm

0,23 m

V. DESCENTE DE CHARGE SUR UN POTEAU CIRCULATRE

G (daN) Q (daN)

Charges permanentes
Terrasse non accessible
Etanchéité : 30 x (5,5 X 4,5) 742
forme de pente : 154 X (5,5 X 4,5 ) 3812
Dalle : 400 X (5,5 X 4,5) 9900
Planchers (5)
Dalle : 5 X 400 X (3,50% 4,5) 29250
Chape adhérente : 5 X 0,04 X 200

(4,5 X 3,25) 5850
Cloisons légdres : 5 X 75 X 2,80 X 12,2 12810
Garde de corps
poids propre : 5§ X 260X 3 3750
Poutres
poids propre : 5 X {180 X 2 + 200 X3) 4800
Magonnerie
mur : 5 X 744 X 2,40 8928
Longrine : 200 X 7X 4 5 600
Poids propre poteau : 177 X 19 3363
Charges d'exploitation
terrase non accessible : 100 X 5(5,5X4,5) 2475
plancher : 150 X 5 X (3,256 X 4,5) 10969
garde de corps : 80 X 5 X 3 1200 .,

G = 88805 daN

Q@ = 14644 daN
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Détermination des armatures longitudinales

. A/a -1356 + 4,50@ = A)1552,75 N # 1,42 MN

[o 20- 001);7)‘: D,Jofmz |
A ,_,_é’; 4;«21! _ 4x0 222 _ 29,

o, 4
A4 go > s aémy«t f&m&‘“‘“!

e fﬁa ) 150 = Lomewide . A accee
A(:S'D = ﬁ"—-‘ A4 +0,2 (.-;-\?)= A+ 0,2 (%%lt)‘zz 4;"4‘

Les charges seront appliquées entre 28 et 90 jours
ﬁ'—’ J’J“J,JA - 4,2;

gection d'armatures longitudinales

Ao 4 [4,35 fNu _ 4 ﬂ“&ﬁw}
£ (5

A4 /4, 35,(415‘;:4,42.. 0)85';:0 Jou.zr)

Aoo
A= € 250m

vo-«;;::/,w/»(D’JB 40) Mfsz's'az) soeem

40D

2
A8 . €2,83 em
400

Amin ¢ Acdntle 2 Amex

dme A= £25 cmz-—v EHAAZ =

A/.de =

(’49@:
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VI. FONDATIONS

Nous allons dimensionner la semelle du poteau circulaire
Do 4,356+ 4,50 = 4,35x 83805 4 4,5 x 44 Skl

B, - A44852,35 N 4,42 MN

Pin = GeQ = 38805+ Mh€4y = 403443 Aot Hb £, 04 MN

Le poteau est circulaire de diamd@tre 0,4 m

A
-‘2’57/'_‘“ 22 /@,4
ol & a yp—
f.—.. 4:-‘3-’ Ozt

&
Q",'/ V_fi = iLOL = 2)044“ = ﬂ’:.’é:: .?,01;!‘{
Garl 0,25

Cl’z .(101}—0,4‘ = 0,41 Aen

- L= .d+o0l= 0,451

on prend a' = b' = 2,10 m =$,seme11e carrée.

Vérification de la contrainte :

T= 20 o 0% _ o230 MA
ﬂ,b’ (z'f)l _
G 0,036 Mh L 0= 0,25
ferraillage
AC=,A& = f%-/:af-e) - faj(éi-él

g J0s § o3
A S LI
£ 4,46
A A= 442 (2,00-040) 2

= L1, 45
30,4t x34%

_ 2
A= 21,45cm’ = A1HAIE » 2441 ek’ = e 1 Sen
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VIT DESCENTE DE LA CHARGE SUR LA DALLE

G (daN/m2) Q (daN/m2
Poids propre de la dalle : 400
Chape adhéteﬂte H 80
Chaiges légéres : 75
Charge d'exploitation 150
J
G = 555 Q = 150

| I ————

I |

| I '
@ @l @l o |l ® O

I I

I I

Les panneaux portaent lo méme nunéro auront le méme ferraillage .
pour effectuer nos calculs, nous allons considérer notre série de
dalles comme des poutres continues de largeur bo = 1 m et de hau-
teur h = 0,i6 m.
: 2
Pu= 4,356+ 4,50 = 94 dalfu
2z
F:Ml: 64-4 = #05- ‘J"N/“‘
Nous travaillons & 1'E.L.U. et le béton est non fissuré _-3,47:_-0
= D,0F4€
f_-_,-—-—--——-—_—-_-oy“llg :—":—-flu ".

Mux =/U,¢ﬁ,/,z = 0,0%kéx 9#%1#@,1)2: ALE1E N, s # 00128

RS
L)
L

= 0,0428 MN.7.
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Mox = 0, 0428 MN-#

Mu; = 0,3¢9 x 0,M28 = 0,007 MN. 2

Minx = 0,006F 505%(4;2)2.-= 0,0093 ﬁ{/\/.mr
IA%QMJ = 0,369%0,0093 = 0,034 MN.m

Appuis de rive

Pour les appuis de rive, il faudra prévoir des aciers capable

d'équilibrer un moment égal a 0,15 Mo

Appuis intermédiaires

Maowr = 0,5 Max = 0,5%0,0128 = 0,0084 MN, «

Ma,mx = 0,5 Mie x = 0,5 0) pog3 = 0, po4¢ MM ..

Y. Maoax _

4,39
/N%GOk:x
/yfx = 0,344)( A4,39 - 0, 1#7{ =~ 0,-?3('

Y = Meax  __ 0,006 _ = 0,023

" Ghex bed? b 1% 05 1

A
6 .

? . >
Yu < Jou = /aa ,c{,am,w/uma
//11 4/%'3.—: 0)485 = /1«4-0'1(/ ot 6;:343Hﬁ
of = 4,15;(4—\/4-4,0,«23'): 0,029

E S04 = 0,988

2
/44(:-.' MM: = 9,.00"4’ = A,33cm
A A G 0, 968 % 0,14% 34¥

Awne = O,JSibﬁd‘_{é-’—
Je

g
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/4/!&0'/: =

4 x4
0,23 50 A2 A KD o out
4oro
Anicn > Au = A= Ascrin

z
/f-_- A, 69 ¢ = A HAS :J,ou’/«’e, e = 25em & G, =33cm

Calcul des panneaux

panneaux de rive@

suivant ly

—Mx 9 = 0,85 Na; = 0,33’ X8,005 = 0, 0042 MAN. 14
Mo Z;, 0,85 Mé&tj.—; 0,85% 0,403y = 0,029 MN. %
I: A b5
Vew = 0,34 1% 4,45 ~ 0,1746 = 0,314

/”” = -___._E{i?_.é—-z—-—-—zz o, 045
Ap, 1454 %@ 1)

P = o A s e

-

Y2 A/Mm«.-o,ﬁ‘s' = /wr{-/!a# 6= 348 MP

Aue Mty
Ad s

o = J,zﬁ(-{- Vot - 2x a,ws) = 0,049

ﬂ,: A-04x 0,043 = 0,99

F)
Au = 0,0042 - 0,8% cmt
0,99 % 0,1 % 348

4
Amin = J,Cﬂcuf)- Au = 0,8%

- A= A, 690m’ =5 4HAE => €= 25em



suivant 1x

/%!x = 0,85 Mux = 0,011 MN.%
M/Jé{ jx = p,j{ %&42 = 0,00#\7 MMW

(r:' 4,39

/ﬂ(}x = 0,29¢

/U =217 = 0,039
A, 18 54 2(0, 1Y)

/sz 4//£¢ = /M A aees “"f"“’"
//a 4//44-0,435 -—v%w'f/’ A O5=348 11

o= 4,25 % [4-\/4 £%0,033 J= 0,08

o= A-09x0,085 = 0,9 ) o aent
— oM
Aew - __ 0,041 - £ 30 cx > Awcn = %H€3

0,98 x 0, {yx3X3¥
' z
A= !,300:'«’ = SHAE=2,51Cn = e=LocH

Effort tranchant

suivant lx

panneau de rive(‘D

V, = pafz_ %l«xil L0454 N #E 0,0005 MN

<
Vi= - Voy Me-Mea _ _y L (-o5Mx+0,15M2)
g fx
V‘l = . 0,0205 _ 0,36 x ¢, 0413__9 - _ 0. 0208 MN
§ - 4
{ 4,3
Ly, = /\/f/ = 0! 020( - 0)44? Mﬁv
bLd 6,14 x1

dﬂo =-_/_!°./._.-_— 0,040% = D)ﬂlf M5
Ld 0,14 *1

(64{. < Lfﬂ; = 0)4’#7-{ 0,08 Joer = A£,25 MR
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==>> pas d'armatures trensversales suivant 1lx

Calcul suivant ly

B by ¢ = U 65 _ 34055 N = 0,0312 MN
2 2

V. o+ (- o, s My + 0,45 M) = 0, 3% My
w4 222 L

Vi = . -
?oos‘ “P;
V, =-0,034% - 2:35%% ¢ 0, 0317
€,s
cé.a 0,031 - 0,220 Mh
= 041!14
B, = 0,0318 = o,20% M~
o,l&rf

ré’l!. cgiff 4006’7{@‘”-—«( 26 MR =

pas d'armatures transversales suivant 1y

ce calcul est valable pour les panneaux intermédiaires.

panneaux intermédiaires

Les panneaux(:) et(:) étant identiques et supportant en plus des
charges identiques, le ferraillage des panneaux seront les

méme que les panneaux

Résumé

Eanneau(:) et(:)

— en travée

2
/4:-.- 2,30 cm = S5 HAE €= toom

/4;- 4,69 amz = 4 HAE 2 = E£5Cm

- appui 1nterméd1a1re
F4
/41:: ./) 59 oM =2 4 ?L/Ag =25 cm

Aj.—.- 4,69‘6/»! =—~>4ﬁ43 ;e = E5cm
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VIII DESCENTE DE CHARGES SUR LES POUTRES

poids poutre = 0,6 X 0,20X 2 500 = 300 daN/ml
poids deg murs = 310 X 2,4 = 744 daN/ml

charge d'exploitation : 150 X 4,2 _ 315
2 - .

charge trapezoidale : 2 X (1,35 X 555 + 1,5 X 150) X 4,20
2

charge uniformément repartie : 1,35 (300 + 744) = 1409,4 daN/ml

= 4091,9 daN/ml

Mbﬂ__ Pf&ay/j/ 4Q3/ &ﬂz
Mo 4 40949/3x((4) nlhe z){] 44°9¢>f_(;_2#a33
2

_ 296 2 4 t] . 1ohu x G)®
/Aﬂdai- *izz——'zc}x(zaf) ‘4’/1519 Jlf- 4 —75——
Mon = A4 519 MN.m ¢ Oud65MN. #

= ___/‘_/o_#_ = .&{i = 4,39
//&, = 0,341x4,39- 0, {7#6= 0,29¢
/0”=_ 0,23 = 023 ___z-— 0,2¢
Ohenbrd?® _44,1#;:0.2”(,5‘6)

/LCZL >*/QZ =* il n'est pas nécessaire de prévoir des

aciers comprimés.

/Uﬂ_-:ozf 4/(/Ae=o4€’f 7/«»&4

;= 348 MA
,4‘, _ M
A4 G

& = 43.85'x(<1-—\/-4-1;652£J}== 45.33
/o= A-0,4x035= 0,85



2
o = 2% = ek
03‘5’){05()‘3?
}
mint = 04’.‘3 j&,?

Awar = 4, 35(’;;:
A= Hu = 43,82 or => GHAY = »/_-?,35'0/,»1‘2

Calcul de l'effort tranchant

P ; -
Voo P4 5504,3%x 61 _ 0,17 M

4 2
Cue = Yo = U _ 50 MA < 305 MA
b 0,20x0,5¢

Nous avons des armatures droites =—% o= F0°

La fissuration est peu nuisible et il n'y a pas de reprise de

bétonnage —=> 'ifz 4

Ae e _0)3f6z3

be St oy

i
|

g 4—4-—{:- 6,8 7¢ — -!!D-f‘/(»o x 0, §x400 = 2614 om
- CER (G«.]ern) 0,20 ¢,52- 0,321

. St 45, —mu(oa,)go) =Joen

o St ¢ At fot _ 2,01::40_4;400__
0,4 bo o,4x 6,20

Nous allons retenlr 22 cm comme)ecartement des armatures transver-—

Aoo oM

sales.,
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Influence de l'effort tranchant au voisinage des appuis

Viu - 9 17 = 0,13 m
0,26467{213 0,2 £ %0, {xLS
A= 0,137
i+ 3+8 = 48 Em < 4ocm =>

le poteau est suffisamment large pour un bon ancrage

Influence de 1l'effort tranchant sur les armatures longitudinales

inférieures

Jioo
A= 1385 en’ > 4,58 oni & amdidion st vorcfiid

Vérification des contraintes
bo
0(00;42 + 30% «/3,5’8/4 - 30X 43 g§X56 =0

£
"'zDJf 416 1 = 2348) =0
4
d= B #4C — (416,4) - #x231%hx 20

1

d +3oddmf _30Ad=o

= 2028108, 9¢
VA= A424, 41

= - B +VA e 47164 + 1424, 41
g 2 A 40

g, = 25,49 ¢em

I = M + A5A [0/—(?4)1

3
3
T - %ﬂx @5,43 + 45X43,9f)‘(5'6’-.?5;f9}= 303 0550

I = 0,0030 M4

Oz = Mo o4 ~2 '
b= A 0,405’x.9f;45.{o___ 13,85 MPB
z 30.407’
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62: o)gf(’.eg: 0)6')‘-25:. A5 M,

Os= 4500, =-J _

;4 = ASx 43,85, (3€-25,49) =254 M
= 25,19
Ocute - 400 _ 345 Mp ’
&5 A, 15
iz
J: ¢ 0’-;.' drne Lo eokrnuits /mc
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IX- DESCENTE DE CHARGE SUR . POTEAU EN ARC

G Q

Charges permanentes
acrotére : (1,11 X 0,16 X 2,4) X 2 500 + 30(2,4X1,11) 1146
forme de pente : 154 (6,5 x 4,4 + 0,4 xW+ 3,3 x 0,4) 2215

2 4 2
dalle : 400 x (655 x 44 0 3 T+ 3,3 x 0,4) 5753
&tanchéité 30 X (6,5X 4,4) 858
2

planchers

. dalle : 5 X 400 X (6,5 X 4,4} 28600
2
. chape adhérente : 80 X 5 X (6,56 X 4,4) 5720
2
. cloisons légéres : 5 X 75 X (6,5 + 4,4) 5362
2

Poutres
. B X 300 (3,05 + 3,3/2) 8460
Magonnerie
5 X 310 X (3,05 + 3,3/2) X 2,4 17840
Longrine
300 X (2,2 + 3,3 /2) 1155
poids propre du poteau

471 X 19 8949
charges d'exploitation
100 X (6,5 X 4,4 + 0,4° X TT + 3,3 X 0,4) 1521

2 2
10725
150 X 5 (6,5 X 4,4)
2 86058 12246

G = 86058 daN

Q = 12246 daN
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Ferraillage poteau en arc

. MNuaz 4,356+ 4,50 = 434547 =N #H 4,35 MN

Ps = -c’?fxa.‘S'g,(o/fE = 0,164

Ao 3.héH jf . 34 6x0FxhZ 46,95

’ ~ 2 0,¢€
X = AE,95 £50 ‘ﬁ7ﬁ" /f+o.2('{("%‘) , 04
plus de la moitié des charges sont appliquées entre 28 et 90
Jours--év =1,1 X1,04 =1,14
5 BN _03554 )
[45 ﬁ 4 fezs '
ﬁ
E <
/4= (4 35x 4,44x 4,35 _ 0,85x0 4(’4x25‘)--0,oo35‘em
40a
14:: ..55)46%"7“
. L4 Z 2
. = 0,28 -4(/): [3?(‘% '.95'01«): 9,8 ¢u
AM" = .J/‘/./':{"O-E-—) ) 2 5 b
2 .
A calculé = _35},{3 gﬂ!4o = /hu[: 14:«.:!! = g,g @

£
A= 96k —5 AHAAY + JHALL = 40,68 cm
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X - LONGRINES ({(intérieures)

Les longrines portent un mur de 2,80 de hauteur.

Nous aurons 7 travées de portées égales & 4,20 m

0,5M.  o4Me  ouMe ouMe ouMe o SMs
1 yi 3 3 3 2 1

Calcul des moments de comparaison

Conditions d'application de la méthode forfaitaire

12} la longrine est 3 charge modérée.

2°%) La longrine a une section constante d'oti un moment d'inertie
constant.
3°) --j—‘-:'l car les portées sont égales et 0,84 14 4,25
Y

4°) La fissuration est peu nuisible.

2 Z
Mouw = Bl A4bd xbud = 3199 N # 0,032 MN.m
b 8
Z
Mose = Bl 3519 Nom # 0,084 M.
8
=_GQ..=-o = A+0,30 = 4 L 4,05

ol = @b
e+ G

on prend _f+ 0,30 = 4,05

travée de rive(:)

Me s, 0,6 M.

Mf /4 O,g Mu
travée intermédiaire(:)

= M,{': D,KMO

M
{Me‘zoﬁ — M=o M
Me v 0,6 M



travée intermédiaire (:)

Mé? 05/%
i 7 = M= o0,65M
Me» 0,65 M

Calcul a 1'E.LU

. travée (:)

/\/4( = DJS’ Mad = 0,8x 0,034 = 0,025¢ MM,

MA% - 0,3/\/,9&._- 0)8)(0,0.24: = 0,0198 MN.ne

3’:: -_é_/f—- = "{;33 :-b/ufg z 0,34/)!”- 0)’/7‘?6‘: 0,-?'7.‘5‘
Matr

Yoo Mo o 00256 g0

=

Grurboxd® 4, 1#3 0,256,37)°
/Ux = 0,066 4//4,, s 0,045 => %m vy /awyéume;
/y,(.__ 0,066 4/(/,,3.-,-0)435 = %Jm‘z# e s = 348 MP
oA = 4,25 (4. N1-22006C) = 0,085

(B= A-04d = £-0,4x0,085 = o, 9¢

]
Au = M - 004856 = 2,05 Cne
/3 o Ge D, 94x 0,37x 348
2

/444“;!. = 0,-33#50/ #«’.8 = 0,23x 0,2x 0, 3% x2,4 = 0) 89 em
% 400
z 2
Auee ¢ Au = /4=:¢I,OJ-GM5 = 4HAE = 2, 01CHK

. travée @

Me= 0,610,032 = 0,0492 MN. 2

Mae = 0,6x 0,024 = 0,01k MN-M
g 4,33 @/Vg,, = 0,245

/I/d - Oy 049 - D.05
= = 2
A, 1¥% 0,25 (0,37

//4/ £ /ﬂ( = %m A2 s /WW&;
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/Ua z/ﬂ,m = 7{[:»6/4 A G = 348 Mp
o = 4,;3;/«{- V»f—-zxa,af = 0,064
ﬁ-_- A-04x 0,004 = 0,94
Au = __0,0492 = 4,54 ou
0,97 x 34 8x0,3%
’44”1;!: 0,6’5 C’”!z

z
e A= A, 5hem 2> 3HAE = 4,57 cm

travée ®

Mu = 0,65%0,03¢ = 0,080 MM.

Mon = 0,65x0,024 = 0,016 MN.x

V= 4,33 = Joe= 0,215

/U—lf = 0, 024 = 0) 054
A4, 41 2 0,2 % 0,8%°

//a £ /1/&, - /ﬂm A s ,m?éa}«a;
/ﬂz( </wg=o,4x: = %J,rfA o O = 348 MA
&= A5 (4. Viznoess ) = 0,0%

fB= . 0,kx 0,0% = 0, 9%

2
Aus 0,021 _ 4 65 ou
0,97 x 0,3¥x34 &

. : 2
/4#«4 = %5’50&3 L Auz A,C8ecm

4
A 4,65 cn’ o 102 2 110n"
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Appai(])
MII: 0,5 Mu = 0)5';«0}032 = 0,046 MM m
Mae -;,-0,5/‘7:,4;; = 9 Sx0,044 = 0,012 MN. 7
y= 4,33

Yo = 0,275

s = ___Q,_P_ii———’— = 0,041
// A4, f?xo,zx(o,ﬂ?)z ’

/(/ﬂ £ /V&c - /M .,a(iaa;a ,co-fu’uw;
/Vu 4//45-;0,46’( _

= /,a}n‘/! A Gz 3EMP

o = 425x(4-VTZego4t )= 0,052

B= A-04x0052= 0,98

Au=__0,04¢ 2
0,98x 0,37 x 348" 4,26 em

Amin = 0,89 e < Au

2
’4‘-’ 4,2 cm => S3HAS = 4,540»:’

Appui@
Moz 0,4Mou = 0,043 MN. M
Moo = 0,4 Mot = 0,0056 MN.m
Y= 4,33 = /U&z 0,245

« = _ 0,043 = 0,033
F 2o a1 202403

Pt = fon liasis coopule
P 4//441: 0,18 => f"‘)"'é A ob Gz 348HA
o= 4,255 4= T 250033 ) = 0,042
A= A-0,4x 0042 = 0,98

Au = _Q,_‘_’_i.‘l_.———’ = 4,03(’/»

Ao A pacm = AHAE = 1727
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/5.

trés efficace pour optimiser J]ea rendement des entreprises,

Pour réscudre donc ces difficultés, les entreprises doivent
rechercher tout d'abord une organisation interne notamment

le recrutement de cadres compétents, l'acquisition de matérielg

performants et adéquats etc... Dans le cag contraire 1'utilji-



BIBLIOGRA PHIE

= conduire son chantier : La direction et la coordination

des travaux (Jacques Armang et Yves Raffestin)

(Pierre Charon)

- Préparation d'un chantier de travaux publics

(Yves Balazard)



_/-)NNEXES



ABAQUE nf7. BETON FIN D-16 mm |

v A Ciment kg/m?
T T T
Résistance o il — e I “Y ,
negistance |l - — ] . 14004 o
A 5
=— : 350 - o
"1 R ‘-——_.——.
- {300 > ' S1i G
S Ll 1N
o e =2 50—t~ ~1- Volurnas (1)
500 600 700 | eoo
I .
ibte
Fat 4(
P S
e -
L] =15
4'/ T
NP b
ee“@ I I
[N
0“1"3 At
29> N“{
; l
&
-0k
| = &
Plasticité désirée ‘ ,

(ABAQUE n?3 . GROS BETON D = {0 mm]

jr Ciment kg/m?

Y

- c Y : G? GG

- o LY I
W = o b ] —9
, 4= - + & i
Resistance G L9 ) :J’ -3~ _ 8 \%/J g
|| <
=

Gravier §/25

Fable




(ABAQUE nf2 _ BETON NORMAL D = 25 mm)]
Cir\nenl kg/m?

4
'E'J‘ G]
Shakel § 400 —

L’" 350
-

100
—— 1o

/cbd

Plasticité désirse ’ Degré d'bumidite des granulats




W Chow dosg barreg S
en fonction des sollicitations | |

L'abaque ci-joint permet

! pour une sollicitation donnée, de déterminer le nombre et le diamatre des ronds lisses
Fe E 22 ou des barres en acier TOR pouvant supporter cette sollicitation.

L e ———————

£

kxemple : une sollicitation de 45 t peut &tre supportée o

— s0it par 10 ronds lisses Fe E 22 de @ 20 mm (section 3142 mm?2- [

voir tableau) ’

— soit par 8 barres TOR de @ 16 mm (section 1608 mm?2-voir tableau) !

' §

f

¥ de rechercher des combinaisons équivalentes & une combinaison donnée, par exemple ;
10 ronds lisses Fe E 22 de @ 12 mm (section 1131 mm?2). Par le point correspondant 3 ces J
coordonnées on trace une oblique parallele aux lignes de sollicitation constante. Tous les

points ‘qui sont sur cette ligne ou un peu en dessous conviennent. Dans le cas présent, on ;
pourra substituer aux ronds lisses I'une des combinaisons :

3 T 16 (section 603 mm2, voir tableau) d,
4 T 14 (section 616 mm?, voir tableau) ‘ ";‘_:
2T 20 (section 628 mm?, voir tableau) ' .
8 T 10 (section 628 mm2, voir tableau) v

L’emploi de cet abaque n'implique donc pas nécessairement la connaissance des sollicitations.
On peut s'en servir pour trouver desg systémes d'armatures équivalents entre eux du point de
vue résistance.

_ \
sections nominales (en mm?) pour un nombre de barres
compris entre 1 et 10

!
I I R IO v v vy B et s e o
l | A o ! "

1 barre 120! 28 50 79'! 13 | 154 201 | 314! 491, 804 1257

2 barres 39| 57 {101 | 157 | 226 308 402 ' 628 | 982 ;1608 | 2513

3 barres 59 | 85! 151 | 238 ‘! 339 462 sosi 942 ' 1473 524135 3770

4 barres 79| 113 ] 201 | 314 | 452 616 804 11257 °\@63 3217 | 5027

5 barres ;981 141 | 251 | 393 ; 5535; 770 ; 1005 ;1571 245\14021 6283

6 barres 18| 170 | 302 ; an E 679 924 1206 i 1885 . 2945 5\4825; 7540

. | 7 barres | 137 | 198 | 352 550 ! 792.1078( 1407 12199 ;.3_436;5630.‘ 8796
J 8 barres 167 | 226 . 402 628 | 905 {1231 | 1608 | 2513 13927 6434 [10063{ |
| 9 barres 177j 254 | 452 | 707 ;;1018,!13855181‘_0%'5773?;11310 !
| 10 barres 196 | 283 I 503 - 785 j1131 !1539;2011 /31424909 8042 12566 :

i




